

文/图 记者 王兵 翟咏雪

“(心脏)病治好了特别开心,这里所有的人对我们都很好。现在,我最想回到学校和同学们一起上学。”11月26日下午,在淄博市中心医院北病房楼12楼的病房走廊,16岁的昂仁中学九年级学生拉巴告诉记者。11月22日凌晨,拉巴和其他同样来自西藏自治区日喀则市昂仁县的7名先天性心脏病患者来到离家数千公里的淄博市中心医院,接受免费心脏封堵手术。截至26日中午,8名孩子的手术已全部顺利完成,孩子们本周内将返程。



医生正在为来自昂仁县的先心病患者实施手术。 淄博市中心医院供图



一名孩子的遥控车坏了,两名护士客串起了维修工,一会儿就将遥控车修好了。



晚饭时间到了。因为妈妈不吃肉,13岁的石南就给妈妈订了一份西红柿鸡蛋面,自己则选择了牛肉面。



与母亲合影时,16岁的拉巴做出自己最喜欢的“比心”的手势。



藏区的孩子们特别活泼。见到一位阿姨走过来,几名孩子赶紧上前学着电视上大人的样子,轮流跟阿姨握手,逗得阿姨哈哈大笑。

从昂仁到淄博 8个孩子的“补心”之旅



听说要拍照,除了刚做完手术的益西拉姆和患了感冒的措姆,其他6个孩子纷纷挤到记者的照相机前,摆出各种姿势和造型。

8名昂仁先心病患者 来淄博免费救治

记者了解到,这8名孩子均来自西藏自治区日喀则市昂仁县,年龄最大的16岁,最小的13岁,是“齐鲁爱‘心’行动——贫困先心病儿童救助项目”的受益者。今年,淄博市援藏医疗队在对昂仁县实施全民健康体检的基础上,奔赴雪域高原,通过听诊、彩超等检查方式,为全县的适龄儿童进行了一次彻底检查会诊,共筛查出49名先心病儿童患者。在了解到昂仁县暂时没有日喀则市的先心病手术救治名额后,淄博市援藏工作组立即行动,与淄博市中心医院沟通对接,确定安排首批急需手术的8名先天性动脉导管未闭的昂仁中学学生赴淄博免费接受手术救治。

11月21日,8名孩子在家属的陪同下从昂仁县启程,于22日凌晨2点抵达淄博市中心医院。

多科室会诊 精心实施手术

为了迎接这些特殊的患者,淄博市中心医院特意将已腾出来的一整层消化内科病房给患者和家长使用,保证每个家庭一个病房。考虑到孩子们远道而来,携带生活用品不方

便,医院早早地为孩子们准备好了脸盆、拖鞋等生活用品,并安排医护人员在孩子们到达医院后立即为其办理住院手续。

入院后,淄博市中心医院组织儿科、心内科、ICU、麻醉科等多个科室积极对患者进行全面身体检查和术前评估,多名专家聚集在一起,根据患者各自的身体状况研究制定治疗方案。

“经检查,5名孩子有明确的手术指征,其余3名孩子高度怀疑有先天性心脏病,需要通过造影确定。”淄博市中心医院心脏大血管外科主治医师赵学凯说,11月24日上午,医护人员先后为4名患者顺利实施了经皮动脉导管未闭封堵术,另外3名患者通过造影排除了先天性动脉导管未闭的情况。

26日中午12点40分,最后一名患者的手术顺利结束。其他7名患者,术后24小时均已拆除了加压包扎敷料,恢复良好。

每次一个微笑 缓解家属焦虑情绪

“益西拉姆,你现在感觉怎么样?”淄博市中心医院心脏大血管外科护士长毕淑亭轻声地问躺在病床上的13岁女孩益西拉姆。

面容消瘦的益西拉姆是8名孩子中最后一名接受手术的,由于疾病影响,她的体重只有25公斤,看上去十分消瘦。

毕淑亭告诉记者,这个孩子的病情比其他患者要严重一些,检查显示动脉导管较粗,已经出现了肺动脉高压。如果不及时手术治疗,很可能会引发心衰危及生命。这次,孩子的手术很顺利,再经过一段时间护理观察,孩子就能康复出院了。

益西拉姆的父亲不时为孩子整理盖在身上的棉被。不会讲汉语的他,从带队老师那里了解到孩子的手术很顺利,一颗悬着的心放了下来。

毕淑亭说:“这8名患者的家长,都不会讲汉语。为了缓解他们的焦虑情绪,我们每次都会先给他们一个微笑。孩子刚来的时候也非常拘谨,但是几天下来,他们已经跟医护人员非常熟悉了,状态也非常放松。”说话间,几名孩子围在护士台周围,跟值班的护士愉快地聊天。

据了解,此次8名接受心脏封堵手术的患者是“齐鲁爱‘心’行动——贫困先心病儿童救助项目”救助的首批儿童,淄博市援藏医疗队将对其他儿童病情进行密切跟踪评估,如果有需要,明年将继续组织开展救助行动。